
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. जब विलये की मात्रा अत्यंत कम होती है, तब एकाग्रता की 
इकाई क्या होती है?

A.   मोलरता B.  मोललता
C.    प्रवत वमललयन भाग (ppm) D. द्रव्यमान प्रवतशत (C)

व्याख्या : जब विलेय का पररमाण बहुत कम होता है, तब उसकी 
एकाग्रता को ppm (प्रवत वमललयन भाग) में व्यक्त ककया जाता 
ह।ै

2.    कनम्नलललित में से कौन-सा एक द्वयघटकीय विलयन (binary 
solution) है?
A. तांबा और कटन
B. तीन गैसों का वमश्रण
C. पीतल
D. नमक और चीनी सहहत जल (C)

व्याख्या : द्वयघटकीय विलयन में केिल दो घटक होते हैं। कांसा 
(ब्रॉन्ज) तांबा और कटन का वमश्रण है।

3. कौन-सा कनयम बताता है कक ककसी गैस की घुलनशीलता उसके 
आंशशक दाब के अनुपाती होती है?
A. रॉल्ट का कनयम B. हेनरी का कनयम
C. डाल्टन का कनयम D. बॉयल का कनयम (B)

व्याख्या : हेनरी का कनयम कहता है कक ककसी गैस की घुलनशीलता 
उस गैस के आंशशक दाब के सीधे अनुपाती होती ह।ै

4.   मोलरता ककससे प्रभावित होती है?
A. केिल आयतन B. केिल द्रव्यमान
C. तापमान D.  दाब (C)

व्याख्या : मोलरता आयतन पर आधाररत होती है और आयतन 
तापमान से बदलता है, इसललए मोलरता तापमान-कनभभर होती 
है। 

5.    कनम्नलललित में से कौन-सा सांद्रता को कुल आयतन के प्रवत 
आयतन के रूप में व्यक्त करता है?
A. द्रव्यमान प्रवतशत
B. आयतन प्रवतशत
C. मोल अंश
D. मोललता (B)

व्याख्या : आयतन प्रवतशत = (विलेय का आयतन / कुल विलयन 
का आयतन) × 100 होता है।

6.    यहद विलेय का मोल अंश 0.2 हो, तो विलायक का मोल अंश ककतना 
होगा?
A. 0.8 
B. 0.2
C. 0.5
D. 1.2 (A)

व्याख्या : ककसी विलयन में विलेय और विलायक का मोल अंश का योग 1 
होता है। अतः विलायक का मोल अंश = 1 - 0.2 = 0.8

7.    कनम्नलललित में स ेकौन-सी तापमान के साथ नहीं बदलती?
A. मोलरता 
B. आयतन प्रवतशत
C. मोललता
D. सघनता  (C)

व्याख्या : मोललता विलायक के द्रव्यमान पर कनभभर करती है, जो तापमान 
के साथ नहीं बदलता।

8. रॉल्ट के कनयम में ककसी घटक का िाष्प दाब ककसके अनुपाती होता 
है?
A. मोलर द्रव्यमान 
B. आयतन
C. मोल अंश 
D. तापमान (C)

व्याख्या : रॉल्ट का कनयम कहता है कक ककसी घटक का आंशशक िाष्प 
दाब उसके मोल अंश के अनुपाती होता है।

9.    'सहसयंोजी गुणधमभ' (colligative properties) उन गुणों के ललए 
प्रयुक्त होता है जो ककस पर कनभभर करत ेहैं?
A. विलेय की प्रकृवत
B. आणविक संरचना
C. विलेय कणों की संख्या 
D. विलायक का प्रकार (C)

व्याख्या : सहसंयोजी गुणधमभ केिल विलेय कणों की संख्या पर कनभभर 
करते हैं, उनकी प्रकृवत पर नहीं।

10.   ककसी विलयन में हहमाकं अिनमन (freezing point depression) 
का मुख्य कारण क्या है?

A. िाष्प दाब में िृलि
B. अिाष्पशील विलेय की उपस्थिवत
C. आयतन में िृलि
D. तापमान में िृलि (B)

व्याख्या : अिाष्पशील विलेय विलायक के िाष्प दाब को घटा देता है, 
शजससे उसका हहमांक कम हो जाता है।
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